



通識頭條

677

喚醒良知審判 勿忘歷史媽媽 「慰安婦」問題須載入史冊

歷史不可忘。忘了，不止貽笑四方，更會貽禍社會。說的是台北市政府，其捷運公司居然在今年抗戰勝利七十周年之際，發行以日本脫星波多野結衣的悠遊卡，竟然賣個滿堂紅，傳媒卻揭發捷運公司扣起三千套悠遊卡做「公關」。台北市長柯文哲繼阻撓當地的抗戰紀念活動後，又為波卡有關人等護短，終於民望勁挫。最可笑的，則是反歷史課程大綱的一批高中生，無知到聲稱戰時被日軍強徵做「慰安婦」（性奴隸）的台灣婦女是自願的，這是民進黨「去中國化」的惡果。最無恥的，當然是日本安倍政府睜着眼否認「慰安婦」問題。

「慰安婦」問題，是二次大戰遺留的問題，也是文明社會的恥辱。到底有多少

「慰安婦」？台北學者朱德蘭分析，日本政府及軍方都未做統計，學者推測多達三、四十萬人，涉及漢族、朝鮮族、日本、韓國、菲律賓等亞太婦女，以及澳洲、美國、英國、荷蘭、西班牙和俄羅斯等國女性。她們或死於戰場，或死於運輸、逃命途中，幸存者忍辱度日。今天，兩岸健在的「慰安婦」，屈指可數。

促建慰安婦歷史博物館

朱德蘭今年在台灣《聯合報》撰文指出，她花十年到日本防衛廳研究圖書館、外務省外交史料館、各大圖書館、文獻館蒐集資料，並隨同婦女救援基金會探訪全台灣阿嬤，深入訪問記錄。她表示，日本自民黨政府主張「慰安婦是民間商業行為」、「慰安婦和公娼相同」、「慰安婦是自願賣淫」，堅決否認國家介入性暴力罪行。

但日本防衛廳機密電文顯示，1942年東南亞的日本佔領軍為方便徵集台籍慰安婦，向陸軍省提出允許他們簡化申請手續、便宜行事的要求。東三省、山西、南京、上海等地檔案也顯示，日寇參與管理「慰安所」。香港在日據的三年零八個月時間內，灣仔海傍的一大片混凝土建築，就被闢為日軍的「慰安區」。



朱德蘭表示，坊間所謂慰安婦是「職業娼妓」、「自願」的論調，其實是日本社會對日籍慰安婦的認識，也是日籍婦女沒人出面指控的原因。「自一九九一年慰安婦受害者公開揭露日軍惡行以來，人權組織、婦女團體都站在受害一方，對日本政府提出謝罪與賠償的訴求；雖然日本法庭駁回各地慰安婦控告，然日本政府讓招募者利用各種途徑勸誘、拐騙婦女賣淫、獻身，殖民地官員、日軍、色情業者結構性的、『便宜行事』的讓未成年女孩和既無自願就業證明也沒勞務契約的非職業娼妓掉入火坑，卻是不容掩飾的歷史事實。

今年，香港《歷史監察網民自發》召集人李美娜連續第二年於中秋節前往山西探訪不幸淪為日軍性奴隸的張先兔，送上慰問金，禦寒衣物及港式月餅。李美娜說，山西的冬天氣溫可以低至零下二十度，慰問金可用作購買煤炭為整個冬季取暖。1942年農曆年初二，15歲的張先兔新婚不久，就被日寇擄去蹂躪幾星期才放

回，刺刀下，十來歲的丈夫被嚇傻。

1995年8月7日，侵華日軍慰安婦制度受害者對日的索償訴訟正式展開，由於日本政府的阻撓，所有訴訟都被駁回。住在山西盂縣西煙鎮的張先兔，曾經出席日本東京法庭起訴日軍性罪行，她也是目前山西唯一出席過東京起訴日本罪行的最後一個人證。李美娜說，這些慰安婦現在平均89至96歲，她們已經徘徊在生死的邊緣。

明年是香港淪陷75周年，李美娜表示將聯絡不同團體舉行連串抗日活動，包括向日皇索償，優化香港歷史教育，擴充「慰安婦」歷史課程，及在網上建立《香港三年零八個月》討論區。「二戰時期日軍『慰安婦』制度的抗爭雖然被判敗訴，但喚醒了世界的良知審判，這些不幸的女性是我們的『歷史媽媽』，必須將日軍性奴隸的經歷載入人類的史冊。我們促請香港特區政府參考加拿大、台灣、韓國、盡快在香港建立『慰安婦』歷史博物館及建立『慰安婦』銅像。」

撰文：呂少群

多國促日承認當年罪行

2015年5月21至24日，第13屆日軍「慰安婦」問題亞洲團結會議在韓國首都首爾舉行「戰後70年，我們走在通往日軍『慰安婦』問題的路上」，菲律賓幸存者Esrwita Basnano、Fedenica David，韓國受害者金福東、吉原玉、李榮秀，留在中國的韓國幸存者河相淑出席，與會者還來自東帝汶、菲律賓、台灣、中國、日本、美國和韓國，發出書面意見的有荷蘭、加拿大、德國和朝鮮代表。大會向日本政府提出以下要求：承認日本政府及日軍策劃、設立、組織和管理「慰安所」；承認違反當時國內法與國際法，嚴重侵犯人權。就此，向受害者賠償、道歉，全面公開政府保存資料並探訪國內外受害者。

大會決議：向日本駐各國大使館轉達賠償和道歉要求，推動將8月14日列為日軍「慰安婦」紀念日成為聯合國紀念日，讓各國將日軍「慰安婦」問題收錄在歷史課本中。



▲香港海防博物館舉辦主題為「偉大勝利 歷史貢獻」的圖片展

「她們堅持20多年勇敢走出來」

8月14日是台灣「慰安婦」紀念日。一場紀念慰安婦的晚會，特別選址在日本交流協會附近的公園，黑底白字的背板上，中英文書寫着「二戰結束七十周年『814國際慰安婦日紀念晚會』Comfort Women Never Be Forgotten (慰安婦永遠不會被忘記)」。

「阿嬤們不只是受害者。是她們堅持20多年勇敢走來，才讓大家認識到『慰安婦』的本質，才讓這段二戰時期被忽視，甚至被刻意掩蓋的歷史得以曝光。」晚會主辦單位、台灣婦女救援基金會董事長黃淑玲說，讓世人重新認識戰爭中的性暴力和種種違反人性的罪行，從這個意義上說，阿嬤們是國際女性人權運動的推手之一。「我們要向她們致上最深的敬意」。資料顯示，二戰期間遭受日軍



▲香港海防博物館與廣東革命歷史博物館共同籌劃舉辦「戮力同心」抗戰文物展

嚴重性侵害的台籍「慰安婦」至少有兩三千人。

1991年8月14日，韓國「慰安婦」金學順公開舉行記者會，首次向世人揭發了由日本軍國主義政府主導、強制徵調亞洲國家婦女充當性奴隸的歷史事實。她敦促聯合國將8月14日這一天定為世界「慰安婦回憶日」。這一願望尚未實現。2012年，台灣婦女救援基金會把這一天作為「國際慰安婦日」來紀念。目前，所知仍健在的台灣慰安婦阿嬤僅餘四人。2015年10月的今天，她們仍未等到日本政府的正式道歉。對於「反課綱」微調學生在慰安婦議題上竟質疑「慰安婦是否被迫？」。有參加紀念的年輕人對記者說，如此討論並無意義，重點應該是慰安婦提醒大眾對女性人權的重視。而紀念日活動則拉近大家與這個議題的距離，「它不是歷史，還在持續發生。」

在台北，繼1998年一部控訴日本軍國主義殘害台灣籍「慰安婦」的紀錄片《阿嬤的秘密》之後，又一部聚焦台籍「慰安婦」的紀實影像作品《蘆葦之歌》公映。這一天，中國國民黨首度呼籲日本政府，在二次世界大戰結束70年的今年，就「慰安婦」真誠反省。



關注。今年是抗日戰爭勝利70周年，有大量三年零八個月的歷史書籍出版，你可能會遺漏了本書。但我相信，只要你拿上手一讀，自會與我一樣，迷上了本書，產生一股走出去學歷史的衝動。

香港通識教育會 李偉雄

在灣仔認識一段慰安婦的傷痛史



書架

「慰安婦」的問題，是日本軍人在戰時犯下的一條大罪。由於香港史一向在本地受到忽視，令一段香港「慰安婦」的歷史早已被人遺忘。數年前，日本的一位教師和仁廉夫走遍香港各處，追尋三年零八個月的歷史，寫成了《歲月無聲——一個日本人追尋香港日佔史迹》（香港：花千樹出版有限公司，2013年）。作者根據歷史資料，走到灣仔實地考察，追尋香港「慰安婦」的傷痛歷史。

日本佔領香港後，不斷發生強暴婦女事件，又為防止日軍之間猖獗蔓延的性病，當局急忙在灣仔成立了慰安區。當局指定駱克道西起軍器廠街東至菲林明道為慰安區，強制接收兩旁一百六十多幢大廈，居民被強迫遷移。日軍把這

一帶用鐵絲網封鎖起來，命令居民三天內撤走。同時，當局又在南固臺設立高級慰安所，名為千歲館。1993年，作者走進南固臺一帶，找尋千歲館的遺址。當時他發現了三幢洋房，都是無人廢屋，亞熱帶樹木叢生，白天也甚陰暗。其後，他又幾次到訪，洋房開始拆卸，戰時的遺跡已到了幾乎消失殆盡的地步。

去年，我便參考了本書的資料，親身走訪各處，追尋這段與「慰安婦」有關的歷史，現正設計一條考察路線，帶學生到實地學習三年零八個月的歷史。本書雖出自日人之手筆，但由於他掌握了不少在日本的一手材料，加上經過多次的考察，令人對他的研究成果讚來甚為佩服。反觀本地的香港史學家，可能是受制於一手材料的不足，往往未能對香港的戰時遺址有如此全面的掌握。因此，本書是近年來研究三年零八個月的代表作，2013年出版時，未引起太大的



通識專業眼

麥當勞超市集中營有何共通點？

全球化為通識教育科的其中一個課程，過往亦有不少學生在獨立專題探究中應用到與全球化相關的概念。與全球化相關的課題衆多，近如韓風文化在港之盛行，遠至如神秘的伊斯蘭國（ISIS）及近日影響着歐洲多國的敘利亞難民潮等，皆與全球化的課題有關的。筆者在教授全球化中不同的課題時，發現「麥當勞化」（McDonaldization）便是其中一個學生最感興趣的題材，原因之一為學生對麥當勞這飲食集團並不陌生，他們除了是此餐廳的常客之外，有的學生更是此機構的其中一名員工。

麥當勞這飲食集團除了吸引一衆學生之外，亦吸引社會學家Ritzer對其進行了十多年的研究，寫成了《社會的麥當勞化》。所謂的麥當勞化，包括了「效率」、「可計算性」、「可預測性」及「以非人的技術來取代人的技術」的四個概念。Ritzer作了如下的分析：效率意味着尋找達成目的的最佳手段。食品在顧客仍未點叫前便已預先制定即是一例。可計算性即強調了龐大的數量，而不是品質。可預測性則意味着一個沒有驚喜的世界。在尖沙咀分店所吃到的與在屯門分店買到的漢堡包是沒有差別的，同樣地，我們去年買到的麥樂雞與今天買到的，其味道也是一樣。最後一項是透過非人的而是人的技術來達成控制。只要製作食品的生產線中透過一系列非人的技術，便可以要求無須具備烹調經驗的員工作為廚師了。員工只須遵循各步驟、方法、分量、時間等，運用到食品之上便可，而非依賴廚師的個人專長。如此一來，便失去了人性化的一面。

歸納共通點解釋生活現象

原來Ritzer的麥當勞化現象，亦可以套用到大型商場、超級市場以至一些連鎖食品店上去。一些大型商場或超級市場亦可以被描述為一個具有高效率的販賣機器，當然，從消費者的角度看，這也是一個具有高效率的購物商場，在此可尋找到各種不同的消費品。大型商場或超級市場會利用低價、大量及多樣化，作為公司在交易額量上的保證。一些大型中級連鎖咖啡店亦一樣，以標榜標準化的品質，雖然能向顧客提供口味一致的咖啡，但失去了神秘化和驚喜。最後，大型商場或超級市場能吸引消費者接觸到不同的牌子、不同的商品，如有哪些品牌銷量不佳，可即時把其下架，並以受歡迎的人氣品牌取代其位置。

除了上述有關麥當勞化的例子之外，有學者（例如Bauman）嘗試以麥當勞化的概念來理解第二次世界大戰時利用毒氣室對大量群衆進行大屠殺的事件。例如毒氣比子彈更能有效地屠殺大量群衆，以毒氣分量來預測可毒殺的人數，處理大量屍體亦要講求可計算性，而當時納粹德國的官僚制度更鮮明地反映去人性化的這概念。

同學如在進行獨立專題探討時，亦可學習以上兩位學者的思考模式，從麥當勞到超級市場，再到集中營的大屠殺，從中歸納出共通點，再利用來解釋在身邊出現的現象。

通識教育科專業發展學會幹事 張錦華博士

延伸閱讀：

Ritzer, G. (著)，林祐聖，葉欣怡（譯）：《社會的麥當勞化》。台北：弘智文化事業有限公司。



緣起香江

香港傳說

香港是世界金融中心，與紐約和倫敦並稱「紐倫港」（Nylongkong），是蜚聲國際的大都會，但「香港」名字的起源故事，相信知者甚渺。

相傳，「香港」與海盜香姑有關。坊稱，清代嘉慶年間有林姓海盜與妻子香姑為禍南海，後為水師所敗，香姑逃至港島，以島上高山（今太平山）為哨站，監視往來船隻以便劫掠。為此，行船人士透過口耳傳遞信息，讓漁商船旅避免進入「香姑盤踞之海港」，久而久之成為船航地標。不過，至今仍未發現相關史蹟，且平心論之，居民痛恨盜賊，照理不會以其姓名作為地名。而許地山教授則認為明清時期海盜橫行，香姑傳說應是世代訛傳演變。

另一種講法則認為與神異相關。昔日之銅鑼灣為漁民避風港，在清代乾嘉年間，某漁民撈得紅色香爐一座，深信是天后顯靈，遂於海旁修建廟宇及安置香爐，稱為紅香爐天后廟。後來，廟前港灣成為遠洋船隻泊岸的補給點，客旅登岸例必到廟參拜，朝廷更設立汛站（類今之水警派出所）顯示社區活動頻繁，遂成地標。廟後山峰稱為「紅香爐山（峰）」，前臨海灣則稱「紅香爐港」。而在雍正年間繪成的《海國聞見錄》附圖中已有「紅香爐山」的紀錄，當時已是全島的總稱。而翻查明代《粵大記》早已有「香港」的紀錄，證明與「紅香爐」無關。

亦有云香港其實是指港島的一條天然瀑布，位於現今石排灣臨海之瀑布灘，昔時之遠洋船旅由南亞向珠江口駛來，進入現今維港以前，最先經過港島西南岸，喜見瀑布溪水甘香甜美，例必在此取水，因而美稱為「鰲洋甘澤」，一般俗稱「香江」。

還有一個講法，指香港氣候盛產莞香樹，可製成香品，因質量優良，傾銷內陸。明清時期，華南沿岸海盜猖獗，商人將香品由尖沙咀以小艇載至石排灣，改轉艚船運往廣州再分銷華東各地，由於航程極短，加上珠江口兩岸有多重炮台及官兵駐守，大大減低被劫風險，於是石排灣一帶成為「香品轉運的港口」。昔日之石排灣附近有條「香港村」，在在指明「香港」的位置，顯然「運香港口」的說法較為合理和貼近史實。

順帶一提，清末民初的華人代表周壽臣爵士就是地道的香港村村民。

香港史學會總監 鄧家宙
電郵：shkh.org@gmail.com



▲香港是世界金融中心，是蜚聲國際的大都會，但「香港」名字的起源故事，相信知者甚渺

資料圖片